





# Ситуация

РАЗБОРКИ

## Киноцентр: яблоко раздора

**Д**о января этого года в стенах Киноцентра пело-плясало ночной шоу "Арлекино", ныне закрытое. Владельцы "Арлекино", предприятие "Арман" намерено организовать совместную с Киноцентром деятельность на площадках последнего сроком на 25 лет и создать на них культурно-развлекательный комплекс с рестораном, казино, арт-кафе, релакс-салоном, парикмахером и т.д. Уже имеется протокол о намерениях, подписанный МАО "Киноцентр", ЗАО "Арман" и Союзом кинематографистов России, закрепляющий это решение. Если верить этому протоколу, то уже в этом году культурно-развлекатель-

кинематографии Армену Медведеву и председателю Союза кинематографистов России Сергею Соловьеву. Письмо подписано ведущими кинематографистами нового поколения: актерами, режиссерами, критиками, которые выражают свою обеспокоенность по поводу дальнейшей судьбы Киноцентра и его культурных программ, помнили авторов письма, заинтересованных в современном кинематографическом процессе. Молодые кинематографисты, подписавшие письмо, считают Киноцентр "своим Главным Кинематографическим Домом". В этом послании присутствует неподдельная тревога и за будущее российского кинемато-

графа, и за собственную судьбу авторов. Ведь в наше время ситуация цивилизованный отечественный прокат скажется почти исключительно до территории Киноцентра. Что ждет Киноцентр завтра? Существует ли программа, во имя которой проходит все изменения? Почему эта программа (если она есть), не стала предметом широкого обсуждения? Об этом спрашивают авторы письма. В том же письме создание на базе Киноцентра культурно-развлекательного комплекса связывается с выполнением директора Киноцентра Вячеслава Шмырова, председателя Комитета РФ по движению "Кинофорум". (Од-

конфликт вокруг здания столичного Киноцентра на Красной Пресне тлеет уже давно. Именно вокруг здания. Культурная и просветительская роль двух соседей — собственно Киноцентра и Музея кино, делающих это здание — под сомнение не ставится. Однако просвещительская деятельность в наше время денег не приносит, и, чтобы выжить, приходится сдавать в аренду свои площадки.

## Никаким криминальным структурам мы ничего не продали

**Александр БОРОДЯНСКИЙ,**  
председатель Совета директоров МАО  
"Киноцентр", кинодраматург

Часто Киноцентр представляют как обычный кинотеатр, место проведения презентаций, пресс-конференций. На самом деле это не только здание, где показывают кино, но и шоу-студио. Например, предприятие по выпуску полиграфической продукции, находящееся в Армении. На заработанные им деньги, кстати, за 20 лет и было построено здание Киноцентра на Красной Пресне. Подобные предприятия есть в Грузии и на Украине. Когда-то все они принесли большой доход, выпускавшие рентабельную продукцию.

Киноцентр — это прежде всего пропаганда советского киноискусства, преобразование позднее во Всесоюзное производственно-творческое объединение "Киноцентр", а потом и в акционерное общество. ВПТО "Киноцентр" содержало все республиканские союзы кинематографистов, да и сами кинематографисты благодаря ему получали путевки и прочие блага. Перед нами как акционерным обществом, сегодня стоит задача зарабатывать деньги. А направление нашей деятельности — это акционеры, финансирование программ Конфедерации союзов кинематографистов и собственно кинокультурная деятельность, за которую нас, слава Богу, называют флагманом в нашем деле. Она, эта деятельность, не оккупается. И хотя посещаемость у нас в среднем составляет 180 человек на сеанс (а это высокий для Москвы показатель), прожить на средства от продажи билетов нельзя. Есть у нас ТО "Крупный план", с которым мы совместно занимаемся гидроизоляцией видеокассет, есть типография и издательский отдел. Но, к сожалению, больших денег никак не приносит. Государство нам не помогает, сдача здания зарабатывает деньги. Да и в советские годы наша здание строилось отнюдь не для заработка денег. А вот лет пять назад вопрос об этом встал. Мы вынуждены заниматься производственной деятельностью, потому что предприятие наши теперь доходов не приносит (в Армении шла война, нестабильно в Грузии). Пытаемся рационально использовать любые свободные площадки для договоров о совместной деятельности. Что плохого в том, что открыты пивной бар, благоустроили помещение? Плохо было бы, если б речь шла о публичном доме. Не открыли бы мы поликлинику, до сих пор валились бы там трубы. Сегодня, повторю, много пишут о том, что Киноцентр все продал, забывая о том, что кинокультурных программ мы не сворачиваем, наоборот, развиваем.

Да и потом продать чужое нельзя, здание Киноцентра нам не принадлежит. Теперь, к сожалению, свободных пло-

## Расклебывать сделанное будут другие

**Вячеслав ШМЫРОВ,**  
кинокритик, продюсер

Жизнь подвела к тому, что даже самые честные, не говоря о том, что практически не снимаются любителями, нет нормального кинопроката. В этих условиях социализации Союза кинематографистов России возникает проект "Российский кинопоказ", задача которого в том, чтобы возродить кинопрокат, наладить механизм возобновления в кинематографе, создать кинематографическую инфраструктуру, не давая ей уйти в историю. Нельзя же до бесконечности рассказывать о государственных субсидиях. Киноцентру в этом проекте отводилась особая роль. Он должен был стать организацией, которая бы трансформировала свою программу на всю сеть кинотеатров "Российского кинопоказа". Тем самым Киноцентр возродил бы свое прежнее влияние на всю страну, загрузив свои мощности. Существует бизнес-план этой инициативы, разработана ее правовая база. Есть и государственная поддержка на уровне Указа Б.Н. Ельцина. Киноцентр этот проект не отвергнут, но с самого начала ему одногоди-

никогда не платят. Все попытки создания единого культурного пространства отвергнуты.

Я побывал в нескольких киномузей мира и видел, какая экспозиционная техника там используется. Все это было скучной заумью, в духе кинематографического аттракциона. Человек заходит в некую декорацию, видит себя "амонтированным" в нее. Можно воссоздать будущие звезды кино, организовать музей восковых фигур, кинематографических кукол и т.д. Это было бы возможно, если бы Киноцентр начал непосредственно работать с исполнителями, а не с арендаюющимися в нем монополистом — "Арманом". Не вижу причин, по которым все это должно сохраняться.

Почему бы не объявить конкурс? Может, кто-то предложит лучшие условия сотрудничества — и финансовые, и имиджевые, и по режиму работы. Если уж мы говорим о тотальной сдаче в аренду, то "Арману" найдется место в новых проектах. Командовать, проявлять инициативу, в том числе хозяйственную, должны

жен Киноцентр, который есть кинематографический объект и собственность кинематографистов.

Новый, совместный с "Арманом" проект готовили втайне — один монополист — "Арман". Не вижу причин, по которым все это должно сохраняться.

Почему бы не объявить конкурс? Может, кто-то предложит лучшие условия сотрудничества — и финансовые, и имиджевые, и по режиму работы. Если уж мы говорим о тотальной сдаче в аренду, то "Арману" найдется место в новых проектах. Командовать, проявлять инициативу, в том числе хозяйственную, должны

натографической деятельности Киноцентра, работу на будущее нашего кино, а не только на "злобу дня", — пишут молодые. И вот с этим их утверждением невозможно согласиться.

Проблема в том, что никто не может гарантировать сохранение культурных функций Киноцентра и Музея кино после создания культурно-развлекательного комплекса. Музей кино должен пострадать в ближайшее время, так как переселение и реконструкция уже сейчас пытаются осуществить за счет его территории. Если Киноцентр сможет каким-то образом созвать коммерческие и культурные функции, то Музей кино "коммерциализироваться" не в состоянии. С другой стороны, тому же Союзу кинематографистов, который является собственником здания, необходимы деньги, и эксплуатация Киноцентра в коммерческих целях могла бы эту проблему разрешить — во всяком случае так считают многие члены союза. Мы решили дать возможность высказаться разным сторонам этого негромкого, "типа" конфликта, понимая всю важность проблемы: быть Киноцентру кинематографом или без него, но с деньгами.



## Выселить нас без нашего ведома невозможно

**Наум КЛЕЙМАН,**  
директор Музея кино

Киноцентр распоряжался до 1995 года некоторыми помещениями Музея кино, общая стоимость которых намного выше цены коммунальных услуг. Оплата происходила по взаимной договоренности организаций, что является совершенно нормальным делом. Начиная с 1995 года, все расходы музея должны были оплачиваться Роскомкино. Но Роскомкино перечисляет деньги только на зарплату нашим сотрудникам. Проблема оплаты коммунальных расходов — вопрос договоренности между собой учреждений. Сейчас говорят о том, что у нас и Киноцентр должен быть отдельный вход — пусть, так лучше.

Выселить нас отсюда без нашего ведома невозможно. В июне этого года принят государственный закон Российской Федерации о музеях, защищающий права и собственность музеев. Поэтому ничего с Музеем кино не случится в принципе. Именно поэтому слухов о том, что музей прекратит свою деятельность возникнуть не должно.



## ДОСЛОВНО

"Кинопоказ и организация зрелищных мероприятий является одной из приоритетных сфер деятельности. Для выполнения планов привлекаются как средства от продажи кинобилетов, так и публичные доходы от коммерческой деятельности", — предложил Роскомкино и СК России объединить усилия для привлечения в Киноцентр премьер всех российских фильмов как событий общенационального масштаба, в том числе сконцентрированные для этого финансовые, материально-технические, организационные возможности, пресс-службы всех заинтересованных сторон, творческий потенциал сотрудников-специалистов".

"Киноцентр — зал премьер для массового зрителя", — совместно с Ассоциацией молодых кинематографистов проводят акции, направленные на поддержку новых имен в кино".

"Продолжить переговоры о приобретении коллекции фильмов П.Гриняя".

"Создание новой редакции программы "Товарищ кино" и ее коммерческое использование".

"Создать условия для проведения в Киноцентре программ, продюсирующих российские кинофестивали для зрителей Москвы".

"Создать условия для проведения в Киноцентре программ, продюсируемых Международным институтом А.Тарковского и мэрией г. Междуродного институтом А.Тарковского и мэрией г. Тулы разработать концепцию ежегодного международного фестиваля искусств памяти А.Тарковского".

Из "Концепции и плана кинореализации работы"

"Киноцентр" на 1996-1997 годы)

Аннастасия МАШКОВА и Светлана ХОХРЯКОВА













Кто сказал, что современная проза умерла?

Кто сказал, что сейчас читают исключительно дамские романы, мистику, детективы, гороскопы и поваренные книги?

Че верьте!

Современная проза жива, умирать не собирается. Современная проза многолика и разнообразна, умна, изящна и увлекательна. Доказательство тому — новая серия издательства "ВАГРИУС". На этой полосе вы видите книги, которые уже вышли в свет. Готовятся к печати "Избранное" Владимира Войновича, "Гора Мборгали" Чабуа Ашираджеби, "Сорок лет Чанчхоз" Дмитрия Липскерова, "Чапаев и Пустота" Виктора Пелевина, "Бразилия" Джона Андайка, "Червь" Джона Фаулза, сборник Франсуазы Саган и романы неизвестного пока российским читателям французского писателя Мишеля Рио.

Че верьте, что современная проза умерла!

Путешествуйте в мир современной прозы вместе с издательством "ВАГРИУС"!

# КНИГИ

Джон Фаулз



Коллекционер



Александр Кабаков



Последний герой



Галина Щербакова



Тог Алены



Всемирная известность пришла к Галине Щербаковой после выхода в свет ее повести "Вам и не снилось" (1979 г.). Далее — восемь книг, сценарии к пяти кинофильмам... Трагетальная история любви Ромки и Юли, героя "Вам и не снилось", потрясла читателей. С тех пор прошло почти двадцать лет. Ровесники Ромки и Юли выросли, у них самих появились дети. Да и жизнь стала совсем-совсем другой. Но и у зрелых людей замирает порой сердце от любви. И все житейские неурядицы, нелады со здоровьем, служебные передряги и груз прожитых лет отступают перед ней. И снова все — как двадцать лет назад... Героини новых повестей Галины Щербаковой — " заново шестнадцатилетние". К ним снова пришла любовь.

Эдуард Радзинский



...и сделалаась кровь



Главный герой новой книги Эдуарда Радзинского — сама История, величественная и безжалостная, порождающая героев и злодеев, палачей и их жертв. И кровь, которой обильно смазано колесо Истории...

Заповеди: "Не убий" существует несколько тысячелетий, но всегда были и есть люди, находящие сотни причин, чтобы закрыть на нее глаза. Оправдание гибели себе подобных — основа страшной философии палачества, усвоив которую, люди перестают быть людьми.

Глубокий психологизм, неожиданные исторические язвы, неповторимый авторский слог и мастерство рассказчика — все, что свойственно творческой манере Эдуарда Радзинского, — ждет читателя на страницах этой книги.

## Путешествие в мир современной прозы

с издательством

"ВАГРИУС"

Первое же увидевшее свет произведение молодого прозаика Сергея Бабаяна — историческая дилогия "Господа офицеры" и "Ротмистр Неженцов" — заявило о появлении в российской литературе автора нестандартного, но, безусловно, талантливого, со своими взглядами на жизнь и литературный процесс, которые он готов яростно отстаивать.

Новая книга Сергея Бабаяна "Моя вина" — сборник "малой прозы" о наших современниках. Ее жанр автор определяет как "сентimentальные повести и рассказы, написанные для людей, утративших сердца в наше бессердечное время".

Творчество Василия Аксенова во многом определило пути развития современной российской словесности. Его рассказы и повести, а также романы — обнажающий "Оког", горной и нежной "Остров Крым", фантасмагорический "Бумажный пейзаж", авантюрный "Скахи изом" — составили своеобразную художественную летопись наших шестидесятых—семидесятых годов.

"Негатив положительного героя" — сборник рассказов последнего времени, написанных по "горячим следам" окружающей нас жизни. В них — любовь и ненависть, отчаяние и надежда, кровь и очищающие слезы, минима независимости и истинная свобода духа — все, что существует в нашей реальности.

Сергей Бабаян



Моя вина



Василий Аксенов



Негатив  
положительного  
героя



Судьба поэтессы Ирины Ратушинской в СССР сложилась легко — за литературную и правозащитную деятельность она была осуждена на семь лет лагерей. Досрочно освобождена и выехала на Запад в 1986 году. "Одессы" — первый роман Ирины Ратушинской. В романе, как и в ее стихах, — стремление увидеть огромное сквозь призму малого, расплакнуть окно восимметровой комнатушки во Вселенную, ощутить себя противостоящей Большой Жизни, но не песчинкой в ней, а деятелем и мыслителем. Рассказ о простых обычаях, проходящих через вики российской истории XX века, превращается в сагу о людях, живущих вопреки всему; рождение и смерть членов семьи становятся символами вечного обновления жизни.



Первые рассказы Людмилы Улицкой были напечатаны в журналах еще в конце 80-х. Известность пришла не сразу. Первые книги увидели свет за рубежом и лишь потом в России.

Проза Улицкой исповедальна, пронзительна. Писательница чутко улавливает тончайшие нюансы человеческой природы и, облечая их в одежду яркого незаурядного языка, представляет читателю.

Ее творческая фантазия — продолжение собственного опыта и мироощущения, совершенно оригинальных, но тем не менее близких очень многим.



Книги издательства "ВАГРИУС" вы можете приобрести в московских магазинах "Москва", "Столица", "Библио-Глобус", "Молодая гвардия", на территории ВВЦ (бывшая ВДНХ).

По вопросам оптовых закупок обращайтесь в Москве в "Клуб 36,6"

Офис — телефон: (095) 261-24-90, 265-86-94;

Факс: (095) 265-13-05

Крупнооптовый склад — телефон: (095) 523-92-63, 523-11-10

Мелкооптовая и розничная торговля:

Книжная лавка "У Сытина"

телефон: (095) 230-89-00,

телефон-факс: (095) 237-36-11











